

看见正能量

定格世间美好 汇聚凡人微光

成都九眼桥同时救起两人

救人者曾在部队担任游泳教练，目前是一名快递员



救人的张浩楠。视频截图

偶遇两人被困水中
他找寻时机下水营救

“那天下午我刚送完快递，习惯性地在站点附近跑步锻炼。”张浩楠回忆，事情发生在11月14日下午4点50分左右，他像往常一样沿着顺江路跑步到九眼桥附近时，突然看到不少人围聚在岸边，便过去一探究竟。

“起初看到一个女生在江面上挣扎，后来有一个男生从桥上跳下去救她，应该是一位路人小哥。”张浩楠说，他曾在部队担任游泳教练，有丰富的救人经历和经验，所以在看到落水女子的第一时间，便开始思考如何营救，“当时女生的位置不远处有一个拦水坝，坝体附近水流更为湍急，如果随意下去很容易陷入危险。”

随即，张浩楠询问周围群众是否有救生圈、救生绳等器材，在得知“没有”的情况下，他的眼睛始终紧盯江面上的两人，观察情况。“我看到那个小伙子虽然成功抓住女子，但可能受水温低和水流急的影响，他游动的速度越来越慢，有体力不支的情况，两人被水流推着朝拦水坝方向漂去。”

“这时候，一个小朋友递给我一个救生圈，我跑到边上喊那个男生，并没有得到回应。”眼看情况愈发危急，张浩楠判断下游一处小码头是更合适的救援点，立刻朝着下游方向奔跑。到达小码头，他迅速脱下身上的衣物和鞋子，从岸边跃进水里。

急流中沉着施救
救人后返回站点送快递

“岸边水大概到我腹部的位置，往里就越来越深。那个男生看到我下水后，也开始往我这边游来。”张浩楠说，很快，他靠近了落水女子，用救生圈将女子圈住，同时又转身拉住黑衣小伙，让他拽着自己。

“当时那个男生嘴唇发白，意识有点模糊，已经有失温的情况，但好在他的求生意志比较强，可以抓住我。”就这样，张浩楠一手用救生圈圈住女子、一手搂住小伙，在急流中稳住身形。

“（我）下水没多久，就有一名消防员下水，我就把女生交给他。”张浩楠说，随后有人从岸边扔来绳索，他尝试让小伙抓绳无果后，自己紧握绳索，半扶半抱着小伙向岸边挪动，途中多次被水流冲得跌跌撞撞。

“刚下水时，第一感觉就是冷，水流冲得人有些站不稳，水底的石头也很尖。”张浩楠说，当时自己脑子里只有一个念头——赶紧把两人抓住，别让水流冲走。

“下午5点半站点还有一批新的快递要到。”张浩楠说，上岸后大约是5点05分，他给站长打了个电话说明情况，简单地检查了身体，发现仅有几处轻微破皮，便迅速穿上衣物返回站点送快递。

华西都市报-封面新闻记者
姚箬君

左手用救生圈托扶起一位女子，右手紧紧拽着一位男子，在初冬的成都九眼桥，一名男子下水救人的勇敢举动被路人拍下发布到社交平台，获得不少网友点赞。

11月15日，华西都市报、封面新闻记者联系到救人的小伙，他叫张浩楠，今年30岁，目前是一名快递员。谈及为何下水救人，他提及自己曾在部队担任游泳教练，救过战友，此次去救落水的人几乎是本能，“在部队有12年的自救互救经验，这种时候肯定要上”。

结婚23年竟不知妻子“身份”
资中依法撤销这起“假面婚姻”

生。

在撤销婚姻登记申请书中，张某写道：女方当时自称是宜宾市筠连县某乡人，身份证件掉了一直没有补办，所以刚开始未办理结婚登记手续。为了给女儿上户口，在张某的再三催促下，熊某才回老家开了一张《婚姻状况证明》，2002年12月，他们在张某所在的资中县某镇人民政府补办了结婚登记手续。

2010年，熊某外出务工，起初和家里还有联系，但2013年后杳无音讯。张某多方打听熊某下落，均无所获。

直到2025年，张某到筠连县公安机关查询熊某信息时，输入身份证号码后竟然发现“查无此人”。

检察院民政局协作撤销婚姻

“认识快30年，登记结婚都

23年了，才发觉自己竟然不知道她到底是谁！”张某既愤怒又无助。于是，他向筠连县法院提起离婚诉讼，却因“被告身份不明”未被受理，转而向资中县民政局申请撤销婚姻登记。

根据2021年最高人民法院和最高人民检察院联合公安部、民政部发布的《关于妥善处理以冒名顶替或者弄虚作假的方式办理婚姻登记问题的指导意见》，资中县民政局与资中县检察院建立协作机制，迅速展开调查走访，全面收集证据材料。在查明熊某的身份信息系伪造后，检察院依法向民政局发出检察建议，建议撤销该婚姻登记。资中县民政局研究后采纳建议，于今年9月作出撤销决定。

华西都市报-封面新闻记者
黄晓庆

近日，一起“结婚登记23年，妻子却‘查无此人’”的案例引发社会关注。

2002年，内江籍男子张某与宜宾籍女子熊某登记结婚，2010年，熊某外出务工后音讯全无，直到2025年，张某才得知熊某的身份证号码不对。9月，在资中县人民检察院和资中县民政局的协作下，这场持续23年的“假面婚姻”终于被撤销。

11月13日，记者采访了负责此案办理的资中县检察院第四检察部主任黎春，还原了这起典型的虚假婚姻登记案。

身份证号码“查无此人”

今年57岁的张某是资中县人，1997年经人介绍与熊某相识。1998年1月，两人举行了婚礼，同年10月，他们的女儿出

川渝两地警方紧密协作
可疑包裹被拦截
61克黄金物归原主

一个藏有价值6万余元黄金的“豆瓣酱”包裹，被警方拦截——原来，达州市民朱先生被“网友”诱骗，将黄金藏入酱瓶寄往外地，达州警方与重庆警方紧密协作，快速反应，最终为其挽回损失。

近日，达州市公安局侦查中心接到重庆警方的紧急协查通报。通报称，重庆当地物流企业在分拣过程中，识别出一个寄往外地的包裹存在可疑特征。经重庆警方初步研判，包裹内可能藏有涉案财物。达州警方接到通报后，立即指令达川区公安分局开展核查处置，一场跨省市联动的拦截行动迅速展开。

办案民警火速找到了寄件人朱先生。经了解，朱先生因经历家庭变故，在某网络平台结识了一名“暖心”网友。对方持续的情感攻势，很快赢得了朱先生的信任，对方进而将其引荐给所谓的“投资客服”，指导其完成“任务”。在“客服”的指引下，朱先生先是尝试购买大额购物卡未果。随后，对方改口称：“购买黄金也能完成投资。”

10月12日，朱先生购买了61克总价为6万余元的黄金首饰；10月15日，他按对方指示将黄金用锡箔纸包裹，藏入5瓶豆瓣酱中寄往外地。

“你冷静想一想，素未谋面的人，为什么非要把稳赚不赔的机会留给你？”“黄金一旦被对方收取，瞬间就会被转移销赃，追回难度极大！”民警结合真实案例和反诈宣传视频，逐层剖析骗局漏洞。经过耐心劝说，朱先生终于认清事实，从骗局中清醒过来。

依托跨区域警务协作机制，达州与重庆警方同步行动、高效配合。在达州警方对受害人开展劝导取证的同时，重庆警方已对涉案包裹查扣，随后移交达州警方。目前，黄金首饰已依法发还受害人朱先生。

警方提醒，本案是“杀猪盘”诈骗的变种，其手法融合了“实物洗钱”特征，隐蔽性更强。凡是“稳赚不赔”“内部渠道”“购买贵重物品”的说辞，一定是诈骗。

华西都市报-封面新闻记者
曾业

一女子深陷电信诈骗正要转款16万元
民警赶到被误认为“抢钱”的

“钱我们不得动，你放心！”“我们是专门来保护你的钱的！”民警焦急地向揣着钱包的周女士解释，试图证明自己的身份，而周女士却误认为民警是来抢钱的……

11月15日，记者从成都市公安局高新分局获悉，近日，石羊派出所接到辖区群众报警称遭遇电信网络诈骗，对方谎称可以代理炒股，不仅有高手指点还有内幕消息，收益至少10%，不过只能通过对方账户才可以购买。受害人信以为真，通过线下取现的方式将现金交给了对方。石羊派出所接到报警后立即开展侦查工作，迅速锁定了收取受害人现金的犯罪嫌疑人田某。

民警贾龙带队前往进行抓捕，在一家面馆成功将田某抓获。面对贾龙的询问，田某一开始还装作毫不知情，但在证据面前，田某很快便老实交代。

同时贾龙还得知一条重要线索，田某吃完饭后准备去接手另一笔现金，这意味着还有一个受害人即将被骗！贾龙立即决定，驾车载着田某前往他们约定好的交易地点，看看“怎么个事”。

来到某小区后，贾龙看到了准备与田某交易的周女士，于是试探性地问周女士“钱是什么时候取的”“钱放在哪里了”。看到贾龙知道自己有钱，一行人又身着便衣，周女士居然认为贾龙就是来帮助他理财炒股的“张经理”，迅速

将装有16万元现金的口袋找出准备递给贾龙。

当贾龙亮出民警身份时，啼笑皆非的一幕发生了：周女士居然认为贾龙一行是冒充警察来抢她的钱的，死死护住口袋不肯松手。随后，贾龙将嫌疑人田某带到周女士面前，告知她田某就是她网上聊天的“张经理”，与此同时，石羊派出所支援警力也赶到现场。看到戴着手铐的田某和身着制服的民警，周女士才如梦初醒。

经现场清点，周女士于前一日取出的16万元现金安然无恙，贾龙也现场给周女士上起了反诈课，“钱不要轻易交出去，辛苦苦苦挣点钱不容易，该存银行存银行，不要轻易相信别人”。

目前，田某已被依法刑事拘留，案件正在进一步侦办中。

警方提醒，虚假投资理财类诈骗是电信网络诈骗里比较常见的一种诈骗类型，诈骗分子冒充投资导师、金融理财顾问将个人拉入“投资”群聊，通过发送投资成功假消息或“直播课”骗取个人信任；或通过婚恋交友平台与个人确定婚恋关系，再以有“内部消息”“特殊资源”“稳赚不赔”等诱骗个人参与投资。请广大市民朋友树立科学理性的投资理财观念，增强个人信息保护意识。

华西都市报-封面新闻记者
宋潇